

# Сталинский ЛУЧ



ВЫПОЛНИМ ДОСРОЧНО ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЛАН ХЛЕБОСТАВКИ  
КАЧЕСТВЕННО ПРОВЕДЕМ ОЗИМОЙ СЕВ

## Обращение

Орган Мордовщико-Волжского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 30 (36) Понедельник 13 августа 1945г. Цена 15 к.  
Выходит один раз в неделю

### ЗАЯВЛЕНИЕ СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ПРАВИТЕЛЬСТВУ ЯПОНИИ

8-го августа Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В.М. Молотов принял японского Посла г-на Сато и сделал ему от имени Советского Правительства следующее заявление для передачи Правительству Японии:

„После разгрома и капитуляции гитлеровской Германии Япония оказалась единственной великой державой, которая все еще стоит за продолжение войны.

Требования трех держав — Соединенных Штатов Америки, Великобритании и Китая от 26 июля сего года о безоговорочной капитуляции японских вооруженных сил было отклонено Японией. Тем самым предложение Японского Правительства Советскому Союзу о посредничестве в войне на Дальнем Востоке теряет всякую почву.

Учитывая отказ Японии капитулировать, союзники обратились к Советскому Правительству о предоставлении возможности включиться в войну против японской агрессии и тем сократить сроки окончания войны, сократить количество жертв и способствовать скорейшему восстановлению всеобщего мира.

Ввиду своего союзнического

долгу, Советское Правительство приняло предложение союзников и присоединилось к заявлению союзных держав от 26 июля сего года.

Советское Правительство считает, что такая его политика является единственным средством, способным приблизить наступление мира, освободить народы от дальнейших жертв и страданий и дать возможность японскому народу избавиться от тех опасностей и разрушений, которые были нанесены Германией после ее отказа от безоговорочной капитуляции.

Ввиду изложенного Советское Правительство заявляет, что с завтрашнего дня, то есть с 9-го августа, Советский Союз будет считать себя в состоянии войны с Японией.

8 августа 1945 года.

В.М. Молотов заявил также г-ну Сато, что одновременно с этим Советский Посол в Токио Я.А. Малик передал Японскому Правительству настоящее заявление Советского Правительства.

Посол Японии г-н Сато обещал довести до сведения Японского Правительства заявление Советского Правительства.

КОЛХОЗНИКОВ И КОЛХОЗНИЦ В ОКУЛОВСКОГО КОЛХОЗА ИМ. СТАЛИНА, НОВОШИНСКОГО КОЛХОЗА „ПРОЛЕТАРИИ“, ПОЗДНЯКОВСКОГО КОЛХОЗА „ПЕРЕЛОМ“ И УГОЛЬНОВСКОГО КОЛХОЗА ИМ. СВЕРДЛОВА КО ВСЕМ КОЛХОЗНИКАМ И КОЛХОЗНИЦАМ МОРДОВЩИКОВСКОГО РАЙОНА

### Дорогие товарищи!

Как и весь советский народ, мы переживаем счастливое и радостное время. Красная Армия под водительством опытного полководца товарища Сталина разгромила жестокого врага на западе — гитлеровскую Германию. Сейчас на долю нашей героической Красной Армии выпала задача — разгромить агрессора на востоке — империалистическую Японию.

Восстановление разрушенного хозяйства на Украине и в Белоруссии, в Прибалтике и в Крыму, в Молдавии и в Карело-Финской республике, на Кавказе и Ленинградской области, дальнейшее укрепление могущества нашей родины, нашей Красной Армии в войне против Японии поставили перед колхозным крестьянством не менее важные задачи, чем они были в войне против Германии. Как и тогда хлеб сейчас решает победу, укрепляет силу и могущество нашей родины. Как и в дни войны с фашистской Германией, так и теперь у нас одна дума, одно стремление: в короткий срок убрать богатый урожай, досрочно расчиститься с хлебоставками и в лучшие агрономические

сроки провести озимой сев.

Дорогие товарищи!

Мы колхозники и колхозницы В-Окуловского, Новошинского, Поздняковского и Угольновского колхозов решили объявить районное социалистическое соревнование в честь Победы на досрочное выполнение плана хлебозаготовок и проведение озимой сева и вызываем на социалистическое соревнование всех колхозников и колхозниц Мордовщико-Волжского района. Мы берем на себя следующие обязательства:

1. Выполнить годовой план хлебозаготовок каждым колхозом к 1 сентября.
2. Озимой сев провести в лучшие агрономические сроки и закончить 28 августа.

Дорогие товарищи!

Давайте напряжем все силы, чтобы досрочно выполнить первую задачу колхозов во славу зерна государству, образцово провести озимой сев и тем самым заложить основы будущего урожая. Да здравствует наша родина! Да здравствует героическая Красная Армия! Да здравствует наш Великий полководец, гениальный Советского Союза товарищ Сталин!

## Август-решающий месяц по хлебосдаче

Период уборки урожая самая напряженная пора сельскохозяйственного года. „Сделать нужно много, — говорит М. И. Калинин, — в сроки короткие. День за днем — урожай ур-н. Затянем уборку еще больше — можем потерять весь урожай.“

Понимая эту истину передовые колхозы по боевому организовали уборку. Впереди идут Волосовский, Угольновский, Поздняковский, Кутаринский, Коробковский, Спас-Селеченский, Оцифровский колхозы. Несмотря на дождливую погоду в колхозах непрерывно идет жито.

Чтобы не запоздать с хлебоставками, в колхозах сделали

отдельные дома колхозников. 11 августа три колхоза: Трудовик, Угольновский и Спас-Селеченский первыми в районе приступили к хлебосдаче.

Но далеко не во всех колхозах обстоит все хорошо. Позорно отстают с уборкой Монаковский, Чудьковский, Ермаковский, Солиновский и Горьковский колхозы.

Отставание в уборке грозит срыву хлебозаготовок. Август должен быть боевым месяцем по хлебосдаче. Расчиститься в августе по хлебоставкам — таковы задачи перед колхозной деревней Мордовщико-Волжского района.

Руководители села должны помнить слова М. И. Калинина, который сказал:

„Выполнение плана хлебозаготовок сейчас является важной задачей в стране. Ее выполнение дает возможность правительству более ускоренно восстанавливать промышленность, в особенности промышленность, производящую потребительские товары. Обилие хлеба несет в колхозы керосин, ситец, обувь, железные изделия и другие товары. Война наглядно показала эту взаимозависимость.“

### Судомостовики одобрили политику советского правительства

Быстро облетело сообщение всех судомостовиков о заседании Советского Правительства, что с 9 августа Советский Союз будет считать себя в состоянии войны с Японией. На состоявшихся митингах и собраниях рабочие единогласно одобрили политику нашего правительства и брали на себя обязательство работать еще лучше, производительнее, чтобы помочь Красной Армии с че-

стью выполнить свою великую миссию.

В зале №5 выступил партработник Колпачков. Он сказал:

— В историческом заявлении нашего правительства выражена воля советского народа. Я призываю коллектив нашего депа ответить на это решение новыми трудовыми подвигами, чтобы быстрее разгромить Японского агрессора.

### Не пожалеем сил для разгрома Японии

В 7 часов утра колхозники уже знали о заявлении Советского Правительства Японии. Общее мнение М-Окуловских колхозников выразил в звезде тов. Аверьянов. Он сказал:

— От всей души одобряем политику нашего правительства.

М-Окуловцы не жалели сил для разгрома гитлеровской Германии, не пожалеем сил и для разгрома Японии. По-работаем на уборке так, чтобы первыми в районе выполнить план хлебозаготовок. Дадим Красной Армии столько хлеба, сколько ей необходимо.

### Работать непокладая рук

С глубоким одобрением узнали о решении Советского правительства объявить Советский Союз в состоянии войны с Японией. Мне как участнику войны против Германии сейчас демобилизованному согласно указу Правительства приходится сожалеть, что я не в рядах армии. Но, если родина спо-

ва потребует меня на фронт, я как и в непад буду беспощадно бороться с самураем. Пока мое оружие — труд в колхозе. Буду работать непокладая рук, чтобы ускорить разгром Японского империализма.

Демобилизованный Яшин. Г. И.

### В райкоме ВКП(б)

9 августа 1945 г. бюро райкома ВКП(б) обсудило вопрос „О ходе уборки в Родионихинском колхозе“.

Бюро райкома ВКП(б) отмечает не удовлетворительный ход уборки урожая в Родионихинском колхозе. На 8 августа из 60 га, убрано только 12 га. Из жита индивидуальная одежка не введена, обороты не организованы, сушильня хозяйство неподготовлено, один ток не очищен. Указание ЦК ВКП(б) и СНК СССР о завершении сево-уборки до уборки урожая невыполнено. Председатель колхоза тов. Чурдалев вместо оперативного руководства уборкой занялся раз'ездом в Муром.

Секретарь парторганизации тов. Варшава массово-политической работой не занимается, агитаторы в поле не бьются, каляндной агитации нет, доски показателей и почта не заводятся, „боевые листки“ и молнии не выпускаются.

### Воины-победители возвращаются в свои семьи

Все это можно объяснить безответственными отношениями к уборке со стороны ч. т. Чурдалева и Варшавы.

Бюро райкома ПОСТАНОВЛЯЕТ: Предложить ч. т. Чурдалеву и Варшавы немедленно устранить отмеченные недостатки и предупредить их о персональной ответственности за ход уборки.

Предложить всем председателям колхозов и сельсоветов, секретарям парторганизаций и уполномоченным райкома извлечь уроки из неудовлетворительного хода уборки в Родионихинском колхозе и немедленно устранить подобные факты в других колхозах.

Напомнить еще раз руководителям колхозов, сельсоветов и парторганизаций о решающем значении в ходе уборки сушильного хозяйства и предупредить их, что недооценка его будет расцениваться как умышленные действия направленные на затяжку обмолота, хлебозаготовок и озимой севы.

С 17 июля в район начали прибывать дорогие гости — воины Армии победительницы. Возвращаются старшие возрасты мужчин и девушки, среди которых немало награжденных орденами и медалями. Демобилизованный тов. Целоз из д. Безварниково имеет ордена Красной Звезды, три медали, Шиков (пос. Мордовщина) награжденный на реке Эльба имеет четыре медали.

Для встречи демобилизованных создана районная комиссия. На станции Навашино организовано круглосуточное дежурство из районного партийно-советского актива. Работает клубная кухня буфет. Имеется чисто убранная комната отдыха, радио, газеты, журналы.

Черкасов.

Зав. военным отделом РК ВКП(б)

# В помощь агитатору на уборке урожая

## Уборка урожая и заготовка сельскохозяйственных продуктов—важнейшее общенародное дело

Под гениальным руководством Генералиссимуса Советского Союза великого Сталина Красная Армия советский народ одержала вторичную победу над германским империализмом, отстояла свободу независимости социалистической Родины и спасла цивилизацию Европы от немецко-фашистских погромщиков.

После успешного завершения Отечественной войны против фашистской Германии трудящиеся Советского Союза ознаменовали новыми производственными успехами в промышленности, на транспорте и в сельском хозяйстве.

Яркой иллюстрацией общего трудового подвига в сельском хозяйстве является успешное проведение весеннего сева. Весенний сев в 1945 году проведен более организованно и в более короткие сроки, чем в прошлом году, при лучшем качестве всех полевых работ.

Колхозная деревня вступает в самый ответственный период сельскохозяйственного года—уборки урожая и заготовки сельскохозяйственных продуктов. Современное проведение уборки урожая и безупречное выполнение планов заготовки сельскохозяйственных продуктов в установленные зако-

ном сроки имеют в текущем году важнейшее общенародное значение. Вот почему все силы и средства колхозной деревни, все силы работников социалистического земледелия должны быть направлены на решение важнейшей народнохозяйственной задачи—уборку урожая в сжатые сроки, полностью и без потерь.

«Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) считают, что сейчас нет более важной хозяйственно-политической задачи для всех партийных, советских, заготовительных организаций, для сельских коммунистов, комсомольцев, колхозников, колхозниц, работников МТС и совхозов и специалистов сельского хозяйства, как своевременная и тщательная подготовка и проведение уборки урожая без потерь, выполнение каждым районом, колхозом и совхозом своих обязательств по сдаче сельскохозяйственных продуктов государству».

Вчера хлеб был оружием в борьбе с гитлеровской Германией. Сегодня хлеб—оружие в борьбе за быстрое заживление ран, нанесенных стране войной, за дальнейшее укрепление военно-экономического могущества нашей Родины.

## Умело использовать все формы и средства массово-политической работы

Могучим средством мобилизации колхозных масс на организованное проведение уборки урожая является широкое развернутое массово-политическая работа.

В период уборки урожая и заготовки сельскохозяйственных продуктов должен быть использован весь опыт большевистской агитации, накопленный за годы войны. Задача сельских агитаторов состоит в том, чтобы разъяснить колхозникам огромное значение для нашей Родины своевременной уборки урожая, выполнения плана заготовки сельскохозяйственных продуктов и тем самым мобилизовать все силы трудящихся деревни на успешное выполнение этой общенародной задачи. Агитаторы должны разъяснить колхозникам постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовке сельскохозяйственных продуктов в 1945 году» и всеми силами бороться за выполнение этого постановления.

Одним из самых важных средств политической агитации являются политические доклады.

В политических докладах и беседах надо разъяснить трудящимся деревни всемирно-историческое значение победы Красной Армии над гитлеровской Германией, истинные силы и непобедимость Советского Союза. Необходимо разъяснить трудящимся деревни, что в нас в наших исторических победах непреодолимая сила социалистического строя, великий патристизм и в частности — политическое единство советского общества, дружба народов СССР, неукротимая мощь Красной Армии, великая вдохновляющая и организующая роль большевистской партии, гениальное государственное и военное руководство Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина.

Если в период Отечественной войны в основе повседневной политической работы агитатора было ознакомление людей со сводкой Совинформбюро, то и сейчас агитаторы колхоза в беседах, политинформациях и чтении газет должны систематически информировать колхозников о военных действиях на Дальнем Востоке.

Начавшаяся демобилизация трех миллионов старших возрастов из Красной Армии частично вернет деревне ее героических сынов, отстоявших свободу и независимость Родины от немецко-фашистских захватчиков. Партийная организация колхоза должна привлечь к политической работе бывших фронтовиков, организовав их беседы о героических победах Красной Армии, участником которых они были.

Наряду с политическими докладами и беседами партийная организация колхоза должна организовать беседы с колхозниками на производственные темы. Можно рекомендовать проведение производственных бесед на такие темы: «Как избежать потерь при уборке урожая», «Об охране урожая и повышении бдительности», «Распределение дня на уборочных работах», «О дополнительной оплате труда за получение сверхпланового урожая, ее особенности и значение».

Охватить политической агитацией на уборке всех трудящихся деревни. Политическая работа на уборке урожая должна быть организованна так, чтобы она охватывала всех тружеников села.

ПЕЧАТЬ. Огромную мобилизующую силу имеет наша большевистская печать. Все формы местной печати—стенгазеты и «боевые листки»—в колхозах должны быть широко использованы для

мобилизации людей на самоотверженный труд на уборке урожая.

РАДИО. Радио—мощное средство политической работы среди населения. Задача партийной организации и агитаторов колхоза—умело использовать это средство для политической информации трудящихся, для передачи опыта передовиков. В сельсовете, избечтальне, правлении колхоза необходимо установить репродукторы, сообщить население о времени радио передач, организовать коллективные слушания в свободное от работы время. Во время коллективных слушаний около репродуктора должен дежурить агитатор, который мог бы разъяснить колхозникам непонятные для них вопросы.

## Агитаторы колхоза в борьбе за правильную организацию труда и высокую трудовую дисциплину

Правильно на уборку урожая все трудоспособное население колхоза своевременно на уборку урожая и успешно выполнение поставок сельскохозяйственных продуктов могут быть достигнуты лишь при том условии, если все без исключения колхозники и колхозницы будут привлечены к полевым работам, если они будут трудиться с полным напряжением своих сил. Помощь правлению колхоза привлечь к труду все трудоспособное сельское население к уборочным работам—задача агитатора. Правильная организация труда—основное условие успешной уборки урожая. Вопросы правильной организации труда имеют первостепенную важность. Что значит правильно организовать труд? Это значит—создать наилучшие условия для работы каждого колхозника. Надо так организовать людей, чтобы каждый из них с максимальной силой и способностью добился высокой производительности труда. Кроме того необходимо поставить учет и оплату труда так, чтобы размер заработка колхозника целиком соответствовал результатам его труда. Многолетний опыт показал, что производительность труда, равно как и качество выполняемых работ, при звеновой организации труда значительно повышаются. Но, для того, чтобы звено добилось наивысшей производительности труда, в колхозе необходимо ввести индивидуальную и мелкогрупповую (звеньевую) сдельщины.

Индивидуальная сдельщина полностью искореняет обязательку, а также и уравниловку в оплате труда. При индивидуальной сдельщине колхозники звена или бригады работают не вместе, а каждый на своем отдельном участке, в связи с этим и труд каждого колхозника учитывается и оплачивается отдельно. Таким образом, колхознику начисляют столько трудовой, сколько заработал сам.

Совнарком Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) в своем постановлении «Об уборке урожая и заготовке сельскохозяйственных продуктов в 1945 году» потребовали от всех колхозов обеспечить организацию работ на уборке урожая и вывозке зерна на основе широкого применения индивидуальной и мелкогрупповой (звеньевой) сдельщины.

Партийная, комсомольская организация и агитаторы колхоза должны провести широкое разъяснение среди колхозников постановления Совнаркома Союза ССР и Центрального Комитета ВКП(б) о необходимости применения на уборке урожая и вывозке продуктов государству индивидуальной и мелкогрупповой сдельщины. На собраниях колхозников, на специально

организованных собраниях колхоза, в беседах, стенгазетах и «боевых листках» надо рассказать колхозникам о значении и преимуществах сдельщины, об опыте работы звенов, бригад и колхозов, организовавших работу на уборке урожая на основе индивидуальной и мелкогрупповой (звеньевой) сдельщины. Одним из главных условий успешного внедрения сдельщины является организация ежедневного индивидуального учета выработки каждого колхозника. За ежедневный учет выработки сдельщиков отвечает бригадир. Во многих колхозах бригадирам помогают учить вести труд звеньевые: они замеряют сделанную работу и сообщают данные бригадиру. Организовать правильный учет,—это значит на деле добиться обеспечения успешной сдельщины.

Переход на сдельщину требует от правления колхоза, партийной комсомольской организации и агитаторов колхоза проведения большой массово-политической и организационной работы в колхозе. Надо внимательно продумать и решить вопросы о формах сдельщины, о способах ежедневного учета работы каждого колхозника, т. е. решить всю сумму вопросов, связанных с введением сдельщины. Надо довести до бригады, звена и каждого сдельного колхозника установленные правлением колхоза нормы выработки и оплаты труда, на конкретных фактах показать колхозникам все преимущества сдельщины.

Беспопашно бороться со всеми нарушениями трудовой дисциплины в колхозе.

Уборка урожая требует напряженного труда от каждого колхозника. Нельзя терпеть, чтобы урожай осыпался на корю или мок под дождем лишь из-за того, что некоторая часть колхозников уклоняется от общественного труда, ставит свои личные интересы выше общегосударственных, общеколхозных интересов. Сознательное отношение к колхозному труду и активное участие в нем каждого трудоспособного—долг каждого колхозника.

Беспопашная борьба с прогульщиками, разгильдяями, всеми, кто уклоняется от работы,—одна из основных задач партийной и комсомольской организации колхоза. Не оставлять незамеченным ни одного прогуляки, ни одного случая ленивого отношения к работе по неуважительным причинам, создавать вокруг трудовой атмосферы общественного осуждения, всеми мерами бороться за высокую дисциплину на уборке урожая—обязанность партийной организации и агитаторов колхоза.

Уборка урожая требует напряженного труда от каждого колхозника.

Уборка урожая требует напряженного труда от каждого колхозника. Нельзя терпеть, чтобы урожай осыпался на корю или мок под дождем лишь из-за того, что некоторая часть колхозников уклоняется от общественного труда, ставит свои личные интересы выше общегосударственных, общеколхозных интересов. Сознательное отношение к колхозному труду и активное участие в нем каждого трудоспособного—долг каждого колхозника.

Беспопашная борьба с прогульщиками, разгильдяями, всеми, кто уклоняется от работы,—одна из основных задач партийной и комсомольской организации колхоза. Не оставлять незамеченным ни одного прогуляки, ни одного случая ленивого отношения к работе по неуважительным причинам, создавать вокруг трудовой атмосферы общественного осуждения, всеми мерами бороться за высокую дисциплину на уборке урожая—обязанность партийной организации и агитаторов колхоза.

## Организация социалистического соревнования и популяризация опыта передовиков

В годы Великой Отечественной войны Всесоюзное социалистическое соревнование в колхозной деревне сыграло огромную роль в бесперебойном снабжении фронта и страны продовольствием, в промышленности сырьем. В период перехода к мирному строительству социалистическое соревнование в деревне призвано решать новые ответственные задачи.

Уборка урожая и заготовка сельскохозяйственных продуктов являются решающими работами в сельскохозяйственном году. На победу в соревновании могут рассчитывать только те колхозы, которые вырастят высокий урожай, во-время и без потерь уборут его, полностью выполнив свои обязательства перед государством. Успешная подготовка к уборке и образцовое ее проведение составляют сейчас главную задачу социалистического соревнования в деревне.

Задача сельской партийной и комсомольской организации состоит в том, чтобы добиться массового соревнования, охватить им каждого трудящегося деревни, обеспечить повседневное и непрерывное руководство соревнованием в своем колхозе.

После принятия колхозом, бригадой и звеном социалистических обязательств агитаторы должны помочь каждому колхознику выполнить свои конкретные обязательства.

СОРЕВНОВАНИЕ ПО ПРОФЕССИЯМ. Опыт прошлых лет показывает, что наиболее успешное соревнование на уборке разгорается тогда, когда оно организовано по профессиям: между лобогрейщиками, косцами, жатками, мешкощепками, возчиками и т. д. Внедрение сдельщины, доведение до каждого колхозника и колхозницы конкретных заданий, ежедневный учет выработки являются основой соревнования по профессиям. Зная свои нормы выработки, люди соревнуются за скорейшее их выполнение.

Партийная организация, агитаторы колхоза должны организовать соревнование между работающими на лобогрейках, между косцами, жатками и вязальщицами, возчиками хлеба и другими работниками колхозов. Очень важно обеспечить ежедневный наглядный учет результатов социалистического соревнования. Для этого в каждом колхозе и бригаде надо организовать доски соревнования. Агитаторы или специально выделенные для этого товарищи должны ежедневно отмечать на этих досках выполнение взятых обязательств: в бригадах и звеньях—каждым колхозником, по колхозу—бригадами и звеньями.

(Окончание см. в след. номере)

Ответственный редактор  
А. А. КАЛИНИН.